

心理医生支招应对“幻阳症”

产生焦虑紧张情绪属正常反应,但要及时调整心态

晚报讯 “医生你好,我嗓子好像有点疼。”“我有点头晕,我是不是阳了?”“我全身没力气,测了抗原和核酸都是阴性,是不是弄错了”……这几天,市四院心理咨询热线时常接到这类咨询。不少人直言自己可能得了网上热传的所谓“幻阳症”。昨天,南通四院心理咨询中心副主任施佳佳表示,所谓“幻阳”,其实是对未知情况的焦虑,属于正常反应,这类市民应及时调整心态,不要一味害怕。

“从心理学专业来说,不存在‘幻阳症’,‘幻阳’反映的其实是大家在面对短期内疫情的不确定性和频繁变化时,心理上出现的不适状态:青少年担心影响学业,中年人担心工作进度受影响及家中老人孩子感染,老年人担忧危害身体健康等。”施佳佳说,他们只要身体稍有不适,就会无限放大症状。比如,很多人觉得自己出现了诸多感染新冠病毒的“症状”:咽喉疼、头疼、腰疼,感觉自己哪哪都不舒服,从而产生焦虑紧张情绪。

那么,面对“幻阳”的症

状,该怎么应对呢?施佳佳表示,我们已经历了3年的疫情,面对了各种不确定性。如果试图掌控不确定性,最终只是徒劳,反而会使人更加焦虑和不安,影响我们的身心健康。既然如此,不如在我们可以掌控的方面做些努力。

对于青少年来说,她建议把注意力放到学习上,利用各种网络资源有计划地学习,按照学校要求,认真参加网络课程学习,完成家庭作业;保持健康的作息,早睡早起,保持健康饮食,在家也要注意个人卫生;避免长时间阅读或讨论负面信息,要注意自我调节,转换想法,调整行为。

对于上班族来说,要做好个人防护,科学预防,适度未雨绸缪。出门上班前带上免洗手消毒液、备用口罩,确保口罩规范佩戴后出门,并做到4小时更换新口罩;尽量不乘坐公共交通工具上班,如果必须乘坐,建议尽量隔排落座,乘坐过程中开窗通风,减少感染风险;在单位,尽可能与同事保持安全社交距离,自行带饭到工作场所加热后用餐,尽量不叫外卖,不堂食;少去人员密集的公共

场所,减少不必要的社交活动;下班回家前,要记得洗手、消毒,避免把病毒带回家,以减少家中老人孩子感染的概率。

对于老年人来说,要接纳生活的改变,减少出门,告诉自己,大多数人都在经历这个特殊时期,这是正常的,也是暂时的,我们已经看到了抗疫的曙光,坚持下去,一切都会好起来的;还可以通过视频电话和子女或者朋友聊聊天,倾诉一下内心的感受。除此之外,还要保持健康作息,合理安排饮食。每天坚持适度的运动,丰富自己的生活,可以在家练练太极拳、写字、画画、跳舞等。

最后,施佳佳提醒,若市民发现自己“幻阳”的症状无法通过自行调节缓解,甚至逐渐发展为“恐阳”,并对正常工作生活造成一定影响,建议及时寻求精神心理相关专业人员的帮助,也可以拨打南通四院开设的3部免费咨询热线:18051601200(24小时),18012209133(8:00~17:00),0513—85127885(8:00~11:30 13:30~17:00)。

通讯员朱小平 钱晨城

记者冯启榕



满足需求
抓紧生产

昨天,市区一家生物企业的员工在生产车间抓紧生产新冠抗原检测产品,以满足市场需求。

记者许丛军

感染新冠后不宜佩戴OK镜

晚报讯 角膜塑形镜是一种特殊的隐形眼镜,又称OK镜,由于接触角膜,会对角膜产生形变而达到矫正视力的作用。感染新冠后,能继续佩戴角膜塑形镜吗?昨天,记者带着众多近视患者的疑惑,请教了市中医院眼科副主任医师陈耀华。

“此时应立刻停止佩戴。感冒发烧时,人体抵抗力变低,且泪液分泌量减少,这样的环境非常适合病毒生存。患者手上沾染的病毒很容易在佩戴、摘取及养护角

膜塑形镜的过程中污染镜片,进而影响眼睛健康。”陈耀华提醒,当人体出现鼻塞、咳嗽,甚至流泪的症状时,角膜上皮也会处于缺氧状态,若在此时继续佩戴塑形镜,会加重眼部缺氧,造成不良后果。因此,宜佩戴框架眼镜以保护双眼。

停戴后镜片如何处理?陈耀华表示,如果停戴1~3天的话,只需将镜片清洗干净后存放在盛有新鲜保存液的镜盒里即可。如果停戴3~7天,除上述步骤外,需每隔2~3天将镜片清洗一遍并且更换一次保存

液。倘若停戴时间大于7天,这时候需要干保存镜片,即将镜片清洗干净后,放在阴凉处晾干,再将镜片干放在镜盒里。再次佩戴时,先将镜片放在保存液里浸泡4~6小时,并在戴镜前清洗一遍镜片。

陈耀华还特别提醒,疫情期间,角膜塑形镜佩戴者应更加注重手卫生,勤洗手并正确洗手,洗手时应使用肥皂或含有酒精成分的手消毒剂;同时,还应适当增加角膜塑形镜的消毒频次。

记者冯启榕

11月南通CPI同比上涨2.4%

晚报讯 记者昨天从国家统计局南通调查队获悉,11月份,南通居民消费价格同比上涨2.4%,环比上涨0.1%。

从同比看,能源价格上涨7.2%,工业品价格上涨3.5%,服务价格上涨0.6%,鲜活食品价格上涨5.1%,非食品价格上涨1.9%,扣除食品和能源价格指数上涨1.5%。

从环比看,能源价格上涨1.3%,工业品价格上涨1.0%,服务价格下降0.1%,

鲜活食品价格下降1.9%,非食品价格上涨0.3%,扣除食品和能源价格指数上涨0.3%。

八大类商品及服务价格同比呈现“7涨1降”。其中,食品烟酒上涨4.0%,衣着上涨5.2%,居住上涨0.8%,生活用品及服务上涨2.0%,交通和通信上涨4.8%,医疗保健上涨1.1%,其他用品和服务上涨6.8%,教育文化和娱乐下降2.0%。

记者卢兆欣

市区客运站元旦假期汽车票开售

晚报讯 记者昨天从南通汽车客运东站获悉,为方便广大旅客出行,2023年元旦假期汽车票已开始预售。

据悉,目前车站票源充足,有出行需求的旅客可以通过车站售票窗口、自动售票机、南通汽运集团小程序、“巴士管家”App或售票小盒子购票。车站在友情提醒:广大旅客在车站购票候车乘车时,应注意全程规范佩戴

口罩,避免在候车室长时间停留,就座时注意安全距离,做自己健康的第一责任人。

南通汽车客运东站相关负责人介绍,客运站组织专人对站内消防、设施设备、应急处置等进行安全生产专项检查,严格执行“三不进站、六不出站”,强化源头安全管理,把好进站、出站两大关,保障旅客假期出行安全。

通讯员王荣 记者严春花

“活力城市 安全美好”主题摄影大赛结果出炉

晚报讯 由南通经济技术开发区安委办主办,南通日报社(集团)、南通开发区摄影家协会承办的“活力城市 安全美好”主题摄影大赛日前正式落下帷幕。经专家评选,28幅作品分获一、二、三等奖及优秀奖。

此次大赛以“活力城市 安全美好”为主题,旨在向社会大众公开征集优秀作品,用镜头诠释南通开发区在社会安全、企业安全、个人安全

方面的现状和成就。活动开展以来,得到南通开发区市民及全市广大摄影爱好者的积极响应,共收到摄影作品160余幅,涉及市开发区安全生产、防灾减灾、应急演练、应急救援、安全教育、生活安全、消防安全宣传等多个方面。

最终,评选出一等奖作品2幅、二等奖作品6幅、三等奖作品8幅、优秀奖作品12幅。

记者俞慧娟



年货市场
日渐红火

18日,市民在如皋市一家小商品市场选购新年饰品。随着新年的临近,如皋市年货市场日渐红火。吴树建